



榮譽教育學博士

宋達能勳爵，KT，FBA，FRSE

第十二屆畢業典禮

講辭

今天，我首先要向在座所有獲頒學位和文憑的畢業同學說的，應該是「恭喜」二字。今天這個盛會標誌著你們的成功、成就和已獲賞識。這將是你們畢生難忘的日子之一，也可說是少數稱得上會改變你們一生的日子之一。毋庸置疑，你們取得成功，當中實經過不少努力、不少刻苦，偶爾有點兒惱怒，又甚或有點焦慮。儘管你可能驚訝今日自己置身於此，但也總該因而感到愜意和盡興。

然而，我要恭喜的不單是你的成就，而是因為你選擇了通往成功的這一條道路。你得到的不純粹是一個學位：你選擇了一門事業，或許，是這門事業選擇了你。因為我相信教育是一門高尚和饒有價值的職志，尤其是你們當中許多人將會教導那些剛踏上求學之路的幼童。為他們準備踏上人生大道，那是多麼光榮的責任！

不過，我給你們的道賀，是要與別人分享的，特別是那些我稱之為「打氣會」的人士。他們就是你的父母，有時也許是你的伴侶。曾幾何時當你感到前路茫茫，連銀行經理也把你拒諸門外的時候，他們總仍是你最後的支柱！他們在今日亦與有榮焉。能看到大家濟濟一堂，共賀你們的成功，我也感到高興。

最後，我要恭喜各位講師和教授，因為他們也盡心盡力玉成你們的成就。

我要說的另外兩個字，剛才已說過了，便是「教育」。教育有不同的形式和規模，但必須正規和非正規兼備。當你們在像香港教育學院這樣的學府當學生時，教育就是——教你思想、銘記，把學過的原則應用在從未遇過的情景上，與同儕一起塑造你所選擇的教育專業的未來。

但是，教育在小學的面貌便頗為兩樣了。你們當中，不少畢業同學都會在小學工作。幼小的心靈是最未成型、最易接受影響的，他們的未來充滿各種可能，你們將幫助他們塑造這些可能；這既是一份榮幸，也是莫大的責任。

當然，眾所周知，今時今日，教育豈止於此。教育是終身的、而且必須是終身的。世界在變，課室內的世界也在變，而且將不斷改變。就以科技與人口的發展兩件簡單的事例來說：現代科技正在改變教學；凝望未來，我們也很難窺探教學會轉變成怎樣的面貌。此外，人口與壽命的狀況也在逐年改變。如香港這樣的先進地區，人們都活得比以前長久。從統計學的角度計算，就在這個畢業禮所經歷的短短時刻，人類的平均壽命便已增加了十二分鐘了！

這些驚人的改變，定必影響我們對教育的看法，也影響我們對持續提升教育和更新教育的觀念。你們的學生將來需要認識的事物，我們現在是毫無概念的。他們將會更長壽，將會經歷一個改變得更急劇的世界。他們必須適應、必須改變，而教育的施與受方式也得同步改變。

由此，我要帶出最後的兩個字——「香港」。過去近二十年，我不時造訪香港。在這期間，香港的特性起了變化。改變的過程比政體的改變來得更早，也因政體的改變來得更急促。香港是一個現代城市，致力提升為領先本區域和全球的大都會，成為別人的典範，也成為別人的基準。

這種改變的重要性是不言而喻的。香港把教學定為一個需要大學水平人才的專業，隨之成立一所專門培育教師新生代、和提升在職教師專業才能的教育學院。最重要的是創立一所與香港其他大學及高等院校同樣水平的學府，在在都顯出當道者明瞭這種改變的深遠意義。

認定方向，勇往直前；當日的決定是英明而深具遠見的。我有幸在這個建基正確、目光遠大的決定過程中擔任了一個微小角色，更承蒙不棄，因此而獲授榮譽學位，實感動不已。香港與貴校將是我情之所繫，我定當銘記於心。